
 

 

In Memoriam 
 

Lector universitar dr. LIVIU IOAN MĂRUIA 

[* 13.07.1977; † 26.03.2013] 
 

 
Cu adâncă durere în suflet, Asociația ArheoVest anunță trecerea în eternitate, în ziua de 26 martie 2013, 

la doar 35 de ani, a lui Liviu MĂRUIA, membru fondator și președinte al ArheoVest.   

Liviu MĂRUIA s-a născut în anul 1977, la data de 13 iulie, la maternitatea din municipiul Reşiţa, fiind 

fiul lui Ioan și Ana. A urmat școala generală în comuna Vermeș, unde mama lui era profesoară de limba 

română iar tatăl său profesor de istorie-geografie. Pe aceste meleaguri și-a petrecut el copilăria, revenind aici 

cu drag de fiecare dată când avea un moment liber. Tatăl său, Ioan MĂRUIA, a fost cel care, după propria 

mărturisire, i-a "sădit „microbul” neastâmpărului, curiozității" și l-a îndemnat să trecă "dincolo de hotarele 

cotidianului și potecilor marcate, spre a descoperi complexitatea lucrurilor de dincolo de „harta” 

cunoașterii". Mama, Ana, i-a oferit întotdeauna "sprijinul și încrederea totală în reușita proiectelor" în care 

s-a angrenat, "poate prea pătimaș uneori, neglijând multe din treburile „lumești”", după cum recunoștea 

chiar el.  

Liviu MĂRUIA a absolvit Liceul Teoretic nr. 3 din Reşiţa (profil Filologie-Istorie, promoția 1995), 

după care și-a îndreptat pașii către Facultatea de Litere, Istorie şi Teologie (secția Istorie) din cadrul 

Universității de Vest din Timişoara, pe care a absolvit-o în anul 1999. Au urmat anii masterului de Romanitate 

orientală (1999-2001), încununați cu o disertație novatoare despre "Permanenţe precreştine în tradiţia mito-

logică românească", sub conducerea prof. univ. dr. Doina BENEA.  

Între 1999-2003 a fost profesor titular de Istorie-Geografie la școala generală din comuna Becicherecu 

Mic (județul Timiș). Din anul 2002 a început să lucreze și ca preparator universitar în cadrul Catedrei de 

Istorie a Facultății de Litere, Istorie şi Teologie de la Universitatea de Vest din Timişoara. În luna octombrie 

a anului 2003 este titularizat drept preparator universitar. Foarte bine pregătit, urcă meticulos și sigur primele 

trepte ale carierei universitare; astfel, din martie 2006 devine asistent universitar iar apoi lector universitar 

(din octombrie 2012). Între timp, obține titlul de Doctor de la Facultatea de Ştiinţe Umaniste, Universitatea 

"Valahia" din Târgovişte (promoția 2009-'11) cu o lucrare amplă, cu un pronunțat caracter interdisciplinar și 

novator, intitulată "Cercetări interdisciplinare privind geografia istorică a Dealurilor Lipovei din paleolitic 

şi până la începuturile epocii moderne" (coordonator prof. univ. dr. Marin CÂRCIUMARU). Lucrarea a fost 

publicată la Editura Excelsior Art din Timişoara în anul 2011 (1845 pg. din care 303 pg. text tipărit + 1542 pg. 

CD ataşat). Ea este una dintre cele trei cărți fundamentale care definesc viziunea dr. Liviu MĂRUIA în  

 



 

domeniul arheologiei. Celelalte două sunt "ArheoGIS. Baza de date a siturilor arheologice cuprinse în Lista 

Monumentelor Istorice a judeţului Timiş. Rezultatele cercetărilor de teren" (Editura BioFlux, Cluj Napoca, 

2011, 601 pg.), proiect desfășurat în perioada 2006-2011 și "Geografia istorică a zonei Moşniţa Veche. 

Rezultatele cercetărilor arheologice de teren" (Editura BioFlux, Cluj Napoca, 2012, 1154 pg.), ultima fiind 

rezultatul unui efort supraomenesc prelungit pe mai bine de doi ani.  

Aceste trei lucrări reprezintă, din multe puncte de vedere, adevărate premiere pentru istoriografia 

românească, atât prin maniera de tratare cât mai ales prin rezultatele obținute. Foarte creativ și inovator în 

metodele de cercetare adoptate (pe care multe singur și le-a creat), Liviu MĂRUIA a impus un standard 

metodologic înalt, care nu va putea fi ignorant în viitor de către comunitatea științifică fără riscul de-a fi 

învechit și fără credibilitate.  

În urma cercetărilor de teren sistematice sau punctuale, în perioada 2006-2013, a coordonat și a 

participat la repertorierea a peste 720 de obiective arheologice inedite, distribuite în arealul administrativ al 

judeţelor Timiş (peste 500), Arad (peste 200) şi Caraş Severin (peste 20), rescriind din temelii arheologia 

bănățeană de teren și redefinind radical percepția asupra istoriei și preistoriei acestei regiuni. Astfel a fost 

descoperit și situl de la Unip "Dealu Cetățuica", mult-căutata Zurobara, săpăturile de aici debutând în vara 

anului 2009, cu rezultate dintre cele mai spectaculoase în ce privește perioada regatului dac ...  

Activitatea științifică a dr. Liviu MĂRUIA înclude și 12 teme majore de cercetare, 6 contracte de 

cercetare, participarea activă în cadrul a 26 de șantiere arheologice, precum și nenumărate cercetări de teren 

și prospecţii geofizice și de magnetometrie. A participat, singur ori coautor, cu 29 de lucrări științifice la 

sesiunile de comunicări științifice locale, regionale și naționale. Din anul 2012 deținea atestatul de arheolog 

expert.  

Liviu MĂRUIA fost membru fondator şi preşedinte al Asociaţiei Nonguvernamentale ArheoVest (din 

2006), membru al Centrului de Istorie şi Arheologie "Constantin Daicoviciu" din Timişoara (1999-2006), 

membru al Centrului de Cercetare în Preistorie, Arheologie Interdisciplinară şi Tehnici de Conservare a 

Patrimoniului Cultural Mobil şi Imobil, Universitatea "Valahia" din Târgovişte (din 2009). A promovat 

constant arheologia și istoria bănățeană  prin participarea la emisiuni de radio și de televiziune pe teme de 

arheologie, istorie și geografie istorică.  

Deși tragic de scurtă, activitatea științifică fructuoasă a lui Liviu MĂRUIA reprezintă, fără putință de 

tăgadă, un moment de cotitură în istoria arheologiei bănățene. 

Convins că vremea "primadonelor" în arheologie a trecut, Liviu MĂRUIA credea cu tărie în munca în 

echipă și recunoștea meritele celor "care au pus umărul în contexte, momente şi moduri diferite pentru 

ducerea „căruţei” la liman", după cum spune chiar el. Și mai era convins că fară baze informaționale 

consistente nu se vor putea obține niciodată progrese reale în arheologie și în discursul istoric, acesta 

trebuind să pornească întotdeauna de la "realitățile terenului".  

Geografia și epoca dacică au fost "primele iubiri" ale lui Liviu. Dragostea pentru munte și pentru natură 

l-au inspirat profund, creându-i dorința de a cerceta, de a depăși barierele, de a trece "dincolo de hartă", cum 

îi plăcea frecvent să o spună. A fost mereu omul terenului, insuflând această frumoasă pasiune și celor din  



 

jurul său, organizând frecvent periegheze ori simple excursii și ture montane pentru studenți și masteranzi. 

Astfel, în fiecare toamnă, la cumpăna lunilor noiembrie și octombrie, studenții de la Istorie și masteranzii de 

la Arheologie interdisciplinară aveau rarul privilegiu să meargă în Munții Șureanului, într-un traseu de trei 

zile, având parte de o lecție inedită, la fața locului, despre civilizația dacică și războaiele daco-romane. 

Aceste expediții vor rămâne pururea în memoria tuturor celor care au participat la ele! 

Carismatic și foarte bun orator, generos și răbdător, întotdeauna disponibil, Liviu MĂRUIA a fost iubit 

de aproape toți studenții și masteranzii care au avut norocul să-i fie pupili. Pe majoritatea i-a considerat 

"întotdeauna prieteni".  

Liviu era un organizator desăvârșit, balurile și sesiunile științifice studențești ori șantierele arheologice 

pe care le-a coordonat sunt dovada, fiind pasionat de dezbateri și schimb de idei (nu pregeta să-și susțină 

viguros punctele de vedere), fără implicarea lui Cercul de Arheologie și Istorie Veche ar fi fost groaznic de 

monoton și lipsit de participanți. Avea o viziune clară și completă asupra a ceea ce trebuie făcut, o atitudine 

și o gândire sănătoasă, un spirit optimist de învingător, niciodată complexat de valoarea altor școli 

arheologice de tradiție. A fost un adevărat lider și o călăuză atentă. 

Ca om, Liviu MĂRUIA poate fi caracterizat în două cuvinte: bunătate și generozitate. A preferat 

întotdeauna să pună binele altora înainte, chiar dacă de multe ori a făcut acest lucru în detrimentul său. A 

împins de la spate generații întregi de studenți, stimulând creativitatea și dorința de cercetare, ajutând pe 

fiecare în parte. A fost mereu prietenos, mereu deschis și nu a respins pe nimeni niciodată ... Învățător, 

mentor și nu în ultimul rând un prieten pentru toți cei care l-au cunoscut, el nu a îndemnat pe nimeni "să 

intre în casa înţelepciunii sale, ci mai degrabă a adus pe fiecare în parte în pragul propriei sale 

înţelepciuni" (Kahlil Gibran). 

Pasiunile lui Liviu MĂRUIA au fost speologia (în peste 10 ani de activitate a parcurs sute de peşteri 

active sau fosile, orizontale sau verticale, din majoritatea arealelor carstice din România; între 1995-2003 a 

fost membru al Clubului Speologic "Prusik" din Timişoara), ciclismul (în peste 20 de ani de activitate a 

parcurs cu bicicleta peste 50.000 km, cele mai importante realizări în domeniu fiind Turul ciclist al României 

(2625 km în 18 zile, în august 1999); Turul Carpaţilor Meridionali (1998); Turul Banatului, Olteniei de Munte 

şi al Ţării Haţegului (1993); Turul Munţilor Banatului (2006); Turul Serbiei şi Muntenegrului (2008) și 

muntele (în peste 15 ani de activitate a parcurs pedestru majoritatea masivelor montane din Carpaţi, atât vara 

cât şi iarna, formând şi educând în spirit montan şi ecologic numeroase generaţii de tineri). 

Întotdeauna dornic de perfecționare, Liviu MĂRUIA a fost tentat și de o experianță germană și, împins 

de la "spate" de viață, a hotărât, în final, să își îmbogățească cunoștiințele dând curs unei invitații din 

Germania pentru a activa pe un șantier arheologic o perioadă scurtă, de doar trei luni.  

Marti, 26 martie 2013, în timp ce se întorcea de pe șantierul arheologic unde lucra, mașina, în care el 

era doar pasager, a derapat pe un drum poleios și s-a izbit violent de un pom. Din cei patru pasageri, Liviu a 

fost singurul care a decedat ...  
 

Dumnezeu să te odihnească în pace, prieten drag ! 
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